

中国足球不会一蹴而就

■ 宋 涠

中国足球打假除黑的整肃工作还在一步步推进。虽然人们已经认为这次整肃是真整，成果也很显著，但客观讲，足球内部的问题似乎并没有全部触及，比如俱乐部层面。作为联赛的参与者，联赛中的假、赌、黑（哨）的始作俑者基本源自俱乐部。此次整肃，如果漏掉这个层面，就不会对那些习惯在场外下功夫的人起到震慑作用，一些丑恶现象说不定会死灰复燃。

足球整肃尚未结束，但对于中国足球的改变作用似乎已经显现。最近一个多月，中国足球在国际赛事中的表现让人有点“突如其来”的感觉：先是国家男足在东亚四强赛上夺冠，虽然国足以前也在这项赛事上拿过冠军，但在大家都认为中国足球已经滑到谷底的时候，出现了这么强劲的反弹，还是出乎很多人的意料；接着在亚冠联赛中，参赛的四支中国球队，拼尽全力，两轮过后，无一小组垫底，取得了前所未有的开局。

几场胜利，特别是国足打破30多年对韩国不胜的纪录，让国内媒体对于中国足球的口气迅速转变，北京国安大雪中客场胜日本川崎，更让首都媒体热议了

声音

孔杰：肯定有这方面的因素，但主要是自己的爱好。当时父母给我报了不少课外兴趣班，我最喜欢围棋。也许是看到我在这方面有潜力吧，父母就把我送到崇文区少年宫学棋，慢慢地走上了棋手这条路。

记者：听说你能够进入棋院接受专业培训，与一个重要人物的一封信有关？

孔杰：说起来，我能够接受专业指导并最终走上职业棋手这条路，与聂卫平老师的一封推荐信密不可分。当时，社会上还没有什么围棋学校或是道场。我父母看我喜欢围棋，就到北京棋院去碰碰运气，正好遇到聂老师。聂老师听说了我的情况，就给棋院写了一封推荐信，让我有机会接受专业的培训。

记者：能让“棋圣”给你写推荐信，看来你与围棋真是有不解之缘啊！

孔杰：我一直认为自己很幸运。聂老师推荐我进入棋院；北京棋院的谭炎午老师

■本报记者 李元浩

“虽然目前距离2012年伦敦奥运会还有一段时间，但新一届国家帆船队已经在青岛展开了积极备战。在成功举办了北京奥运会帆船帆板比赛后，条件优越的青岛已经成为中国帆船运动新的‘大本营’。”说起中国帆船队的“新家”，国家体育总局水上运动管理中心副主任刘刚笑容满面……

今天上午，在位于北京新闻出版大厦的2010青岛国际帆船周与首届奥帆城市市长暨国际帆船运动高峰论坛新闻发布会现场，刘刚一样对于中国帆船帆板运动的未来充满信心的人还有很多。当青岛这座美丽的海滨城市在后奥运时期继续高扬奥运旗帜，依托设施完备的奥帆赛场馆打造中国乃至亚太地区的“帆船之都”时，从目前来看尚处于起步阶段的中国帆船帆板运动，也在不断发展

的过程中找到了新的“支点”。

“作为国内最早开展帆船帆板运动的城市之一，青岛自2003年成为北京奥运会合作伙伴城市以来，依托奥帆赛的筹备和举办，在普及和推广帆船帆板运动方面做了很多工作，并取得了显著成效”。青岛市委常委、市委统战部部长、2010青岛国际帆船周组委会副主任臧爱民介绍说：“奥帆赛的成功举办，给了青岛新的发展机遇，帆船帆板运动日益成为青岛城市文化的重要组成部分。”

正是在这样一种思路指引下，青岛在如何继承奥帆赛和残奥帆赛文化遗产，发挥奥帆赛城市优势方面，进行了积极探索——2009年，青岛在北京奥运会成功举办一周年之际，充分借鉴德国基尔、法国伊尔等曾举办过奥帆赛的城市的成功经验，推出了首届“青岛国际帆船周”；随后，克利伯环球帆船赛、沃尔沃

孔杰：的确是这样。2000年我首次参加春兰杯就获得了第三名，2002年又进入了富士通八强，还战胜了当时如日中天的李昌镐。当时觉得没有什么对手很可怕，世界冠军似乎离自己很近了。

记者：但你为自己的第一个世界冠军却等待了近10年。

孔杰：有时候，棋手真的容易进入一个怪圈。我在2000年后的很多国际大赛中，几乎都是在占据优势的情况下输棋，这对于自信心的打击非常大。屡战屡败，我甚至一度怀疑自己的实力，是否真的不能达到世界冠军那样的高度。

记者：现在分析，你觉得当时成绩不佳的主要原因是？

孔杰：主要是发挥和心态的问题。我前面说过，我对于比赛时间的把握一直不是很好，经常在比赛中觉得时间不够用，往往在后程读秒的情况下出现失误。屡战屡

的弱点，支撑着我走出了低谷。

成熟——

“突破”，是水到渠成的事”

从去年下半年开始，在国际赛场一直表现不佳的孔杰终于迎来了大爆发——第21届亚洲杯中夺得自己的首个世界冠军；第七届春兰杯再获季军，随后又连续斩获三星杯和LG杯，以三个世界冠军头衔成为目前风头最劲的围棋国手。尤其值得一提的是，孔杰在这几项比赛中连续击败姜东润、李昌镐和李世石等韩国超一流高手，冠军荣誉实至名归……

记者：半年之内获得三个世界冠军，自己以前想到过吗？

孔杰：说实话没有想到过。回过头来看，自己在国际比赛中打拼了这么多年，无论是心态还是经验都成熟了很多，所谓突破，也应该是水到渠成的事。不过，我依然认为实力才是最重要的。如果没有足够的实力，即使机会摆在面前也不一定抓得住。

记者：你在此前面对李昌镐和李世石时成绩并不是很好，甚至在和李世石的前9次交锋中1胜8负。如今能够击败他们夺得世界冠军，对于你来说意味着什么？

孔杰：其实棋手下到一定程度，除了实力，很多时候都在自己对于比赛心态的把握。我和李昌镐、李世石，甚至常昊、古力，彼此间的胜负都很正常。以前，我曾经输给过他们那么多次，心态失衡是主要原因。现在能够击败他们，证明我同样拥有世界冠军的实力。

记者：中韩棋手的竞争似乎更加胶着了。

孔杰：被韩国棋手压制了那么多年，中国棋手在近两年来的表现的确是可以可圈可点，拿的世界冠军也比韩国棋手多。但是我们不能说中国围棋就超越了韩国。无论是一流棋手还是年轻棋手，中韩围棋都拥有雄厚的实力，双方的比拼将是长期性的。

记者：现在你已经排名国内棋手等级分第一了，是不是感受到了更多压力？

孔杰：当“第一”对我来说没什么压力，关键还是要下好自己的棋，在比赛中尽量发挥出最高水平。等级分第一并不意味着就是真正的第一，还需要在比赛中去不断证明自己。

记者：天赋对于一名棋手而言非常重要，“天才型”棋手也是外界对你的评价。

孔杰：是不是“天才”，我从来就不看重。下棋的确需要天赋，但只有天赋却不可能下得好棋。后天努力，甚至是一辈子的学习和付出，才是一名棋手最终走向成功的关键。

半年之内接踵而至的三个世界冠军，使得年少成名的孔杰彻底摆脱了“外战外行”的阴霾。目前排名国内棋手等级分第一的孔杰，正在尽情享受着围棋带给他的快乐——

当“第一”没有压力

■本报记者 李元浩

孔杰

对我进行细致的指导，为我打下了坚实的围棋基础；后来我进入国家集训队，又正式拜刘小光为师。可以说，没有这些前辈的指导和帮助，就没有我们的今天。

记者：学棋生活中有什么曾让你难忘？

孔杰：主要还是实力和信心的积累吧。其实我国际比赛成绩不好的那段时间，无论是老师、队友还是家人、朋友，都给了我最大限度的支持。比如谭炎午老师，几乎看了我的每一场比赛，给我提了很多建议。常昊和古力他们在国际比赛中取得好成绩，也给了我更多动力。心无旁骛地踏实下棋，虚心学习别人的优点，耐心找到对手背上，时刻提醒我注意下棋节奏。

记者：这个方法有效吗？

孔杰：“江山易改本性难移”啊，我到现在下棋还是挺快的，不过比以前是好多了。

成长——

“屡战屡败，曾经怀疑自己”

从2000年开始，孔杰越来越多地出现在国际大赛中。然而，除了一个春兰杯季军，孔杰在国际大赛中的战绩一直不佳。与频频斩获奖杯、围棋等国内棋赛冠军相比，孔杰在国际赛场上的表现却差强人意，以至于一度给人留下“外战外行”的印象……

记者：聂卫平在中日围棋擂台赛中的精彩表现曾在全国掀起围棋热，你小时候接触围棋是不是受到这方面的影响呢？

孔杰：应该说你在国际大赛中的开局还是不错的。



责任编辑：童德芸

E-mail:grrbt@sina.com



借力“帆船之都”

中国帆船帆板运动提速

环球帆船赛等国际重大帆船赛事纷纷落户青岛；今年，青岛将在8月21日至29日再次举办“国际帆船周”，并将同期举行奥帆城市市长论坛暨国际帆船运动高峰论坛等一系列相关活动……

“借鉴国外先进经验，依托重大国际帆船赛事，通过竞技比赛和推广普及两条主线推动帆船帆板运动的发展以及城市形象提升，是青岛打造‘帆船之都’的基本思路”。青岛市副市长王修林表示。

青岛全力打造“帆船之都”，给在北京奥运会之后力争取得新突破的中国帆船运动，提供了一条新的发展途径。“我国的帆船帆板运动起步较晚，基础和氛围都不是很好。青岛在奥帆赛期间展现出了高超的水平，在后奥运时期的项目后续发展方面也做了非常好的探索和工作，走出了奥运城市和体育赛事协调发展的新路。”刘刚对记者表示。

为了在新的奥运周期搞好备战工作，国家体育总局水上中心和青岛建立了全新的合作方式——由青岛出资建立国家帆船队，并长期在青岛训练和比赛。“这是一个全新的尝试。国家队不仅能够利用青岛完善的场馆设施进行训练，还能通过在青岛举行的国际高水平赛事得到很好的锻炼机会。”刘刚表示：“此外，随着近年来连续开展‘千帆进校园’等普及活动，青岛在帆船帆板运动青少年人才的培养上也卓有成效，为国家队的选材提供了更多选择。”

虽然在北京奥运会上取得了金牌零的突破，但中国帆船帆板运动的基础仍很薄弱。“中国帆船帆板运动的后续发展依然需要各方面的大力支持。从这个意义上说，青岛做出了很好的尝试和表率，我们也希望更多有条件的城市能够加入进来。”刘刚说道。

(本报北京3月12日电)

“雪战”

3月9日晚，北京国安在漫天飞雪中，迎来了亚冠联赛小组赛的第二个对手川崎前锋队。结果他们凭借替补选手王长庆在下半场的梅开二度，以3比1完胜对手，迎来两连胜的同时也送给对手两连败。

——这肯定是中国亚冠联赛第二轮中国球队最为振奋人心的胜利。北京国安的斗志让对手感到恐惧，王长庆的世界波让人称奇。看了这场比赛后，几乎让人怀疑，中国足球的春天快来了。但千真万确，这只是一场比赛而已，我们还不能对中国足球的未来太过乐观。

七 日

客串

据美联社3月11日消息，昔日田坛女飞人马丽昂·琼斯近日正式宣布加盟WNBA，她将为塔尔萨震动队效力。据称她和球队签订了一份一年的合约。

——女“飞人”改行打篮球，除了让人感叹美国体坛复合型人才的天赋外，大约还有某种象征意义：犯过错误的年轻人可以通过某种方式重头再来，赢得别人的尊重。34岁的琼斯篮球打得如何可能并不重要，重要的是她回来了。

3月10日晚，杭州绿城俱乐部向外界宣布，原上海申花俱乐部队员杜威正式加盟绿城。他们还表示，中国足协认可杜威转会绿城的合同，但申花并不认同这桩转会。他们只认可杜威转会去广州恒大，而“杜威还是申花人”。

——没有恒大的介入，就没有这场荒唐的纠纷。看来一切还是钱惹的祸。

(刘颖余)

乒坛最年轻的世界冠军——刘诗雯



图片 CPP

■本报记者 孙喜保

3月11日、12日中国女乒在天津塘沽进行了第二阶段“直通莫斯科”选拔赛，刘诗雯这个看起来就很“卡哇伊”(日语：可爱)的小姑娘成为比赛中最叫座的球员，风头盖过了其他所有参赛运动员，就连观众也大多为她加油助威。

不经意间，这位代表广东队的18岁辽宁姑娘，球风中的90后，已经被一致认为是中国女乒核心最有希望的接班人，很多人都相信，在不久的将来，她可能会成长为张怡宁后中国女乒的另一名“大姐大”。而她在举手投足之间也颇有大将风度。

刘诗雯的人气急剧上升，当然不仅因为她的可爱形象、开朗的性格，更是因为她精湛的球技、无限的潜力和敢于取胜的信心。

在本月10日初到塘沽的赛前训练课上，刘诗雯变得卖力。别的运动员都已经休息了，她还在与队友常晨晨对练。于细节中看全貌，刘诗雯的刻苦训练没有白费，她在选拔赛中保持了很好的状态。赛前，不仅其主管教练孔令辉对她的比赛状态赞许有加，就连中国女队主教练施之皓也认为她能够夺得最后的冠军。

面对教练的赞扬，刘诗雯也对自己充满信心。虽然是队中年龄最小的球员，但她丝毫没有掩饰自己要击败队友们、获得冠军的想法：“我这次比赛目标还是比较明确的吧，那就是争取获得冠军，拿到世乒赛参赛资格。不过自己首先要把整个过程做好，打到冠军的话一共要打9场，每一场球都是很关键的。”赛前的媒体见面会上，刘诗雯这样告诉记者。在11

日的比赛中，一直到晚上将近11点，刘诗雯才以3比2击败自己的第5个对手李晓丹，获得5连胜。但她表示，连胜让她压力更大，但不能放松，后面的比賽会更加认真对待。在第一阶段南通常选赛中，刘诗雯就曾因大意，吃过苦头，当时也是在取得5连胜后，由于准备不足，接连输球，最后仅获得第4名。

但这次，善于吸取教训的刘诗雯没有重蹈覆辙！

其实，自2004年底进入国家队以后，刘诗雯一直被作为国家队重点培养对象，即使如此，她进步之快，还是让人感到惊奇。特别是在2009年，刘诗雯的水平有了长足的提高，这一年，也是她在各项国际、国内大赛中夺冠最多的一年。有的媒体甚至用“井喷式”来形容她夺冠的频繁。最关键的是，刘诗雯在这一年成为中国女乒第96位世界冠军，同时18岁的她也成为中国女子乒乓历史上最年轻的世界冠军，王楠和张怡宁分别在20岁和19岁时才获得这个称号。进入2010年后，刘诗雯继续保持良好的状态，分别在卡塔尔公开赛和科威特公开赛中获得亚军和冠军，并超过张怡宁，首次成为国际排名第一的运动员。国际乒联甚至评价她为“超新星”。

此时，恰逢中国女乒一姐张怡宁归期不定，队中群芳无首，刘诗雯成为张怡宁接班人的呼声也日渐高涨。虽然施之皓坦言，目前刘诗雯是张怡宁的接班人，但刘诗雯的水平还有不小的差距，想成为领军人还需时日。但当记者将这个问题抛给刘诗雯时，她并没有刻意回避。反而回答得很坦然：“信心肯定是有，但是要真正做到难度非常大，而且外界现在对我期望这么高，也无形中给我不少压力。”刘诗雯非常清楚，以她目前的水平要想达到张怡宁和王楠的高度，还有很长一段距离，无论在竞技状态、技术上、心理上、精神层面上，她都需要经历很多，很长时间才能磨练出来。“她们年轻的时候也经历过一些坎坷和挫折，现在的自己就是处在她们那时积累的状态。希望若干年以后，我能够达到她们的境界，虽然有很大难度，但这是我挑战的目标。”刘诗雯说。

与郭跃、李晓霞、郭焱等球员相比，刘诗雯无疑遇到了更好的环境，在自己向上冲的阶段，“不可战胜”的张怡宁、王楠已经开始停下来，留给了她发展的空间。刘诗雯今年4月份将度过19岁生日，2012年伦敦奥运会时，她将21岁，这个年龄也正是当年张怡宁开始担任中国女乒一姐的年龄。

不知道被许多教练称作“小邓亚萍”的刘诗雯能不能开创自己的时代。

(本报天津3月12日电)